

# SÜMEG ÉS VIDÉKE

(SÜMEG-SZENT-GRÓT.)

TÁRSADALMI HETILAP.

A SÜMEGVIDÉKI GAZDAKÖR ÉS A SÜMEGI NÉPBANK HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik minden vasárnap.

HIRDETÉSEK: 2 hétfős poltér egyszeri hirdetésnél 9 kr., többzárú hirdetésnél 7 kr. — Hivatalos hirdetésnél minden sz. 2 kr. — Helyi 30 kr. Hirdetéseket és díjakat HORTVAT GÁZOR nyomdájába küldendők.

Előfizetési árak:	
Egész évre	4 frt.
Fél évre	2 frt.
Negyed évre	1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.	

Felolvasó szerkesztő:  
**BLES KÁROLY.**  
 A kiadók nevében:  
 Lukonich Gábor dr.  
 Bárdi György dr. Darnay Kálmán.

A lap szellemi részét illető közleményeket a szerkesztőséghez kérjük. Előfizetési pénzek Darnay Kálmánhoz, a kiadó hivatal főnökéhez küldendők. Kéziratokat nem küldünk vissza.

## Építési szabályrendelet.

A Keszthelyi Hírlap című lap társunk egyik vezető cikkében arra buzdította a város képviselőtestületét, hogy építési szabályrendeletet dolgozzon ki, erre a vármegye jóváhagyását eszközölje ki s ez aztán legyen kötelező minden háztulajdonosra nézve.

Kár lesz ezért a fáradságért. Ugyanis Sümeg képviselőtestülete ezt a munkát már megkísérelte, megcsinálta az építési szabályrendeletet, de a vármegye közgyűlése azzal utasította vissza, hogy ilyfajta szabályrendeletnek alkotása a község jogkörén kívül esik. Így tehát csakis Zala-Egerszeg és Nagykanizsa rendezett tanácsú városok alkothatnak építési szabályrendeletet, amint a közelmúltban ezt meg is cselekedték.

Csak hogy Zalavármegyében néhány olyan nagyközség is van, amelyek a korral szintén haladni, s külső formájukban csinosodni akarnak. Névszerint Sümeg, Csabrendek, Tapolca, Keszthely, Zala Szent Grót, Alsó-Lendva, Csáktornya mind oly községek, amelyek ha több vagy kevesebb erővel és igyekezettel is, de szintén fejlődni akarnak. Ennek a fejlődésnek meg kell adni minden föltételt. Ha ezeknek a föltételeknek egyike-másika a vármegyétől függ, akkor a vármegyének elengedhetetlen kötelessége, hogy a föltételeket az illető községek számára megteremtse.

Zalavármegye egyik ilyen fontos kötelessége is.

ségét még ma sem teljesítette. Nincs építési szabályrendelete, holott úgy tudjuk, hogy ezt már a soproni kereskedelmi és iparkamara is megsürgette. Pedig minő szükség van erre a szabályrendeletre, mutatja az, hogy Sümege és Keszthelyen fölmerült az eszme, hogy maga a község alkossa meg ezt a fontos szabályrendeletet.

Mert a községeknek nevezetes érdekei fűződnek e szabályrendelethez. Ez érdekek a lakosság egészségügyével, a köztisztasággal, az uccák csinosodásával, a községek szépítésével szorosan egybefüggnek. Tudjuk, a magyar nép az ő erős konzervatívizmusánál fogva erősen ragaszkodik a régihez, a megszokotthoz. Ez a megszokás nyilvánul meg házában építésénél is. Megmarad az alacsony falu, apró ablaku, földes szobájú házak mellett s a fejlődés legfőbb abban nyilvánul, hogy a régi füstös konyha helyett kényelmes konyhát épít. Így az új lakások is csak olyan egészségtelek, mint a régié. Az egészségtelen lakások pedig számtalan betegségnek melegegyai, tönkreteszik az egészséget, megrövidítik az életet, megakasztják a népesség kellő arányú szaporodását, s apasztják a munkaerőt és benne a legfontosabb nemzeti tőkét.

A közegészségügy sürgősen köveleli tehát, hogy a vármegye az építési szabályrendeletet mielőbb alkossa meg.

De sürgősen követeli a községek szépítése is.

E szabályrendelet nélkül az egyes lakosokat nem igen lehet arra szorítani, hogy a házak építésénél és a gyalogjárók rendezésénél egységes tervet szerint egyöntetűen járjanak el. Mindig akadnak egyesek, akik nem engednek „az ősi jussból”, s csak azért is másképp cselekednek, ha csak főrvény vagy közhatalos rendelet rájuk nem parancsol. Ezek az egyesek aztán akadályt gördítenek a legdélvösebb intézkedés elé is, s megakasztják az olyan munkálatok foganatosítását, amelyek az egész községnek érdekében állanak.

Az uccák, terek és a gyalogjárók rendezése, a köztisztaság létesítése, a város szépítése terén még legtöbb helyen a kezdet kezdetén vannak csak. Egész halmaz munka vár itt a községek előljáróira és képviselőtestületeire. E munkában azonban mindaddig nem lehet számottevő eredményt felmutatni, amíg a munka előbbrevitele az egész község érzékétől és lelkesedésétől függ. Mert ez az érzék és lelkesedés csak kevesek lelkében él. A lakosok nagy többsége közönyös és ha a dolog még valami kis magánáldozatba is kerül, hát akkor az érzéknek hiánya határozott ellenszenvvé és ellenszegüléssé fajul.

Azért tételes intézkedésekre van itt szükség. Ez intézkedéseket a vármegyétől várjuk, ha már a nagyközségi szervezet ezeknek megalkotására nem jogosult.

A vármegye közgyűlése tehát alkossa meg minél előbb az építések szabályrendeletét.

## A mi házunk.

— A SÜMEG ÉS VIDÉKE eredeti tárcája —

I.

Nem márványoszlopos palota a mi házunk, oh nem, Homlokát nem diszítik ama kecses, apró szobrok, melyek hivalkodva pompáznak a büszke körutakat szegélyző új épületek ormán. Sem stukko, sem freskók nem láthatók rajta. Itt lifte nincs szükség. Kétemeletnyi magas az egész ház csupán.

Azonban mi szeretjük mégis a mi házunkat. Ott rejtezik egyik kis uccában a liget felé, elbujva hasonló társai között, derűsen, csinosan, világosan. Itt nem zajos az élet. Fákka van szegélyezve az út, melyek lombja nem dús ugyan, de zöldel mint amazoké, kinn a nagy erdőben. Tavaszra ébredvén pedig, fuvalmak járnak erre, melyek virágokról, bokrokról és közöttük szállongó kicsiny madarokról regélnek. Mintha a falun lennének, éppen olyan a hangulat. Az uccán kevesen járnak és lárma nincs más, mint a villamos elmosódva hangzó csillinglelése.

Szeretjük, mondom, eme szerény egyszerű házat, így disztelenül, pompa nélkül, amint van. Régen lakunk benne és ismerjük egymást valamennyien. Eme megszokás is oka szeretetünknek. Sokan nem vagyunk és a partájok nem igen előkelők: hisz kicsinyek és fölöttébb olcsók itt a lakások.

Igy hát nagy ur nem igen költözik ide. Csendes, egyszerű, azonban nem nyomorgó, józan népek. A szabó például a második emeleten segeddel dolgozik és noha új munkát csak ritkán készít, nagyobbára foltoz, javítgat, jó időben

husz forintot is megkeres egy hét alatt. Már félre is tett valamit és karácsonykor aranygyűrűvel lepte meg feleségét, eme kicsi, dolgos és vidám asszonykát. A fűszeres éppen, aki a földszinten lakik — boltja másutt van ugyan — duskál a jöletben és egy kis leányt fogadott a másik cseléd mellé, aki sétálni viszi a gyermekeket. És itt vannak Weinerék, a törvényszéki iktató feleségével, az öreg egyedülvaló pár; ők úgy becézik, ápolják egymást, mint két idős, megritkult szárnyu galamb, megható, gyengéd szeretettel, boldogan élvén Weiner úr tekintélyes fizetéséből és a nem megvetendő mellékjövedelméből, miket neki az ügyvéd urak juttatnak. De a többiek sem voltak barátságos ábrázatára, kezében a börtáskával elindult, csak ritkán nyílt rá alkalom, hogy e fontos hivatásával járó hatalmát éreztesse.

II.

A mi egyszerű házunknak azonban mégis meg volt a maga büszkesége.

Ide, e félreeső és előkelőnek éppen nem mondható helyre jött lakni nagyságos Kárpát János, miniszteri tanácsos ur.

Az első emeleten lakott, természetesen csinos, noha nem különösen tágas és pompásnak sem mondható lakásban. De a kárpitok és szőnyegek, a képek és csece-becsé, a felett a fehér lányszoba és mindenek felett a fehér lányszoba, amely mosolygós és bájos vala, mint a tavaszi hajnal, a mi szemünkben a tavaszi hajnal, a mi szemünkben

télyához tették hasonlóvá az osztálytanácsos ur lakását.

Mert ennek az igazi nagyságos urnak — aki im itt lakott közöttünk — a szobái sorában, mint mondtam, egy valódi lányszoba is volt. Lányszoba, egészen fehér és kék, tele picit nippelkel, habos, könnyű seimiségekkel, melyek, úgy tetszett, egy érintésre szerteternek; csupa olyan holmival, amelyek nem valók se mire, csak a leányoknak, eme hasonló törekény, könnyű és bájos kicsi teremteteknek nélkülözhetetlenek.

Az ablakban pedig muskátli volt sok, sok és primula, jácint meg szegfű, melyek közül gyakran kibukkant szőke omló hajjal keretelt finom arcocskája a tanácsos ur leányának, eme szoba körülhatlan urnójének, a szépséges, szomóru szemű, kicsi Lilinek.

III.

Mi ismertük egymást valamennyien a mi házunkban. És az ismeretség a bosszas megszokás folytán lassan barátságos érdeklődéssé fejlődött. Akik nem is voltunk egymással beszédek, tudtuk egymás ügyét-buját mind. Ha Weiner ur, gyenge egészségével meghálván, nem ment a hivatalba, az egész ház aggodó érdeklődéssel várta állapotának javulását. Kárpát Jánosné, a házmester kövér és jóindulatú felesége szolgált minden ügyről felvilágosítással. Ő volt a lakók körében előforduló jó és kedvezőtlen események krónikája. És egészen természetesen tartotta, hogy aki a házban, dolgai után indulván a lépcsőn lehalad, megálljon az ő karosszéke előtt, melyen felelmetes gyorsasággal és tömegben készültek a gyapotharisnyák és illő érdeklődéssel végig hallgassa, amiket ő a mi kicsiny világunkról tud. Hogy Tör Menyus, a szabó, gérokkra kapott



palotái a mindennapi életnek száz és száz jelensége a mentők népszerűségéről, tesz tanúságot és arról az áldásos eredményről, mellyel a mentés munkája jár.

A külföldi példán okulva, két-három nagyobb vidéki városunkban is szervezték a mentő intézményt. Amennyire a szerény anyagi támogatás megenyhíti, a mentés prosperál itt is.

Nekünk nincs olyan gazdag jótékony társadalmunk, mely közintézményeket tudna fenntartani állandóan. Már pedig a mentőintézménynek közintézménynek kell válnia. Így kívánja azt a humanizmus és számos reális érdek. Budapestről, ahol pár év alatt virágzásának tetőpontjára emelkedett az önkéntes mentés, szét kell áradnia és fogékony talajra kell találnia az eszmének minden vidéki városban, mely valamit tart magára.

Az eszme megvalósítása nem tartozik a nehezebb feladatok közé. Nem költséges dolog ez. Egy-két mentő kocsit, 4-5 önkéntes mentő egy szakember vezetésével a legtöbb vidéki városban meg lehet csinálni. Nincs az a vidéki város, melynek társadalmi nem adozna erre a nemes célra. És ha a városi vagy megyei hatóság is meghozza a maga áldozatát, mely amugy sem lesz nagy, a mentés országos szervezete van.

Az állam, mely eddig jóakarata figyelemmel kísérte az új intézmény derekas működését, most támogatását ajánlja fel, hogy a vidéknek is része legyen az emberbarátság eme nagyjelentőségű művében.

Maga a miniszterelnök nyitotta meg azt a kongresszust, melyen az ország csákván minden törvényhatósága és rendezett tanácsú városa képviseltette magát egy-két főtisztviselővel. A kongresszus a mentőintézmények a vidéken való szervezésével foglalkozott s már több elvi jelentőségű megállapodásra jutott. Az az egyhangú lelkesedés, mellyel az ország megbízottai az új eszmét fogadták s a meleg érdeklődést, melyet a kivétel módok iránt tanúsítottak, biztos reményt kelt bennünk arra nézve, hogy aránylag rövid idő alatt a mentőintézmény országosan szervezve lesz. Különösen ha a kiltáshá helyezett állami támogatás kell időben meglesz.

A vidéki mentők szervezését nagyban megkönnyíti a kongresszuson is általános helyesléssel fogadott az a terv, hogy a tűzoltóság kebelében akarják a mentést szervezni. E vidéki tűzoltóságok mindmegannyi megállapodott, fegyverezett s elég intelligens testületek, az önkéntes mentők legjobb anyagát mindenestre ők tudják szolgáltatni. Igen szerencsés idea a tűzoltóságot az önkéntes mentéssel együtt szervezni.

Az első lépés tehát megvan. Most minden tényezőnek meg kell tennie kötelességét, az államnak, a vidéki közhatalóságnak és a társadalomnak. És ha majd fölhangzik a mentő csilingelése ebben az országban mindenütt, ahol megjelenik a halál előhírnöke, a katasztrófa: Magyarországot az első államok sorában fogják említeni.

## H I R E K.

**Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter **Wiesinger** Károly sümegi állami reáliskolai helyettes tanárt rendes tanárrá nevezte ki.

**Igazságügyi kinevezés.** A király **Fehér** Dezső dr. zalaegerszegi törvényszéki jegyzőt az alsó-lendvai járásbíróvá albíróvá nevezte ki.

**Eszküdtbíróági elnökök.** A nagy kanizsai törvényszéknél szervezett esküdtbíróági elnökök **Tóth** László törvényszéki elnök, helyettesé pedig **Mikós** Géza ítélőtáblai bírói címmel és jelleggel felruházott nagykanizsai törvényszéki bíró — a zalaegerszegi törvényszéknél elnökül **Stanislovszky** Adolf törvényszéki elnök, elnök helyettesé **Strauss** Lajos kir. törvényszéki bíró jelöltettek ki az 1900. év tartamára.

**A képviselőtestület közgyűlése** Sümeg képviselőtestülete folyó hó 8-án **Pozsonyi** József városbíró elnöklelte alatt rendkívüli közgyűlést tartott. E gyűlésen a képviselők végre összejöttek határozatképes számban s így a zárda-ügyben **Horut** Károly báró dr. megyés püspökkel kötött szerződés tárgyalására kerülhetett. Egy-két rövid felszólalás után a városbíró elrendelte a névszerinti szavazást s a jelenvolt 32 képviselő mind igennel szavazván, a szerződést egyhangulag elfogadták. Most a szerződés 80 napig közszemlén lesz s az érdeklődők a városházán megtekinthetik, ezután újból a vármegyére terjesztik föl jóváhagyás végett. A gyűlés második tárgya az erdőgondnoki állás betöltése volt, amelyre egyhangulag ismét **László** Károlyt választották meg. A közsegedelemre szorultak segítésére **Lukovich** Gábor dr., **Bánfi** Alajost és az előjáróságot küldték ki. **Hoffmann** Lipótot a község kötelekébe fölvetta a gyűlés. **Lukovich** Gábor dr. indítványára a városbíró föl hívja a lakosokat, hogy a házak előtt való gyalogjárót murvázzák be. Végül városbíró betérjesztette a

közmunkáról szóló és az előjáróság által föl- vizsgált és helyesnek talált számadásait. A közgyűlés erre a városbírónak a fölmentést megadta. Egyéb tárgy nem lévén, a városbíró a gyűlést eloszlatta.

**Meggyógyulás.** Zala vármegye törvényhatósági bizottsága december hó 11-én és folytatva rendes közgyűlést tart. A tárgysorozat 89 pontból áll. Ezekből kiemeltük a következőket: Egy járási szolgabíró, és egy IV-ed aljegyzői állásnak betöltése; — a közigazgatási bizottság választott tagjai sorából kilépő **Eperjessy** Sándor, **Gyömörey** Vincze dr., **Hertelendy** Ferenc, **Koller** István és **Ziegler** Kálmán helyére új tagok választása; — az igazoló választmány megalakítása; — **Red** Jenő kérvénye a 23737/1898 1586. jk. számú határozattal a veszprémi-balatonfüredi-keszthelyi vasútvonalra ki kívánt megszávozott 3000 forint segedelemnek a vilamos vasútra való kiterjesztése iránt; — a vármegye járási orvosainak folyamodványi fizetésük fölemelése végett — a sümegi járás főszolgabírája **Öreg** Baglyas hegyközség rendtartási szabályait törvényhatósági jóváhagyás végett beterjeszti.

**Öngyilkosság.** December 3-án megrázó hírt hozott a táviró Sümegre: a vidéki intelligenciának egyik rokonszenves tagja, **Zathurecky** Zsigmond ukki bérlő Pacsán, december hó 2-án este 10 órakor agyonlőtte magát. A gyászos hír megdöbbentette a közönséget s mindenki részvétellel adózott az elhunyt férfinak, aki társadalmunknak közéletében és szeretetben álló tagja volt. Öngyilkosságának okagyógyíthatatlan betegség. Régebben szenvedett már ebben s minthogy menekülést nem felelt, végre tegevert fogott kezébe, hogy szenvedéseinek véget vessen. A közönség nagy részvéte mellett, december 4-én temették el. Nyugodjék békében!

**Köszöntő nyilvánítt.** Mindazok, kik boldogult férjem elhunytával részvétüket kifejezték, fogadják köszönetemet úgy magam, mint gyermekeim részéről. Kelt Ukkon, 1899. dec. 6-án.

Özv. **Zathurecky** Zsigmondné.

**Vadászat.** Érdekes vadászat volt folyó hó 7-én Csabrendeken **Barcza** László, **Barkócy** Károly, **Bezerédj** László és ifj. **Hácky** Kálmán vadászterületén. A vadászatban 22-en vettek részt, akik 228 nyulat és 49 foglyot ejtettek zsákmánnyul.

**Az Orsz. Eötvös-Bizottság,** amely azt a nemes célt tűzte maga elé, hogy a **Tanítók Haza** javára diszkidást rendez **Báró Eötvös József összes munkáiból**, szerényen fölgyózik már azon, hogy a mozgalom országossá tegye. Néhány nap múlva szétküldi az előfizetési felhívást, illetve az **alírási ívet** a művelt Magyarországot minden faktorához, hogy kik a maga körében híveket szerezzen a szép és hazafias eszmének. A bizottság, melynek elnök **Wlassics Gyula** közoktatásügyi miniszter, **Fókai Mór** és **Beöthy Zoltán** állanak, megalakulása óta sűrűn kapja az ország minden részéből az érdeklődő leveleket, ami azt bizonyítja, hogy általános jóindulat találta a mozgalom áldásos intenciója. Hisszük is, hogy egyesületünk és intézetünk — nem is szólva a tehetősök osztályáról, amely meg fogja ragadni az alkalmat, hogy a kulturának és az irodalomnak együttes szolgálatot tegyen — lelkes társai lesznek a propagandában az Országos Eötvös-Bizottságnak, amely a munka kiadásával a magyar tanítók és tanárok sorsán óhajt lendíteni. Minden érdeklődő, aki előfizetési ívre reflektál és ílyet véletlenségből nem kapott, forduljon ezért az Országos Eötvös-Bizottság irodájához, (Budapest, Szentkirályi-utca 47. sz.) mely kész örömmel teljesíti kívánságát.

**Nagy idők tanuja.** Nagy részvétellel kísérték örök nyugalomra Pacsán **Pollák** Imre cipész-mestert, ki végigküzdötte a szabadságharcot, még pedig olyan hősiessé, hogy a nép elnevezte őt **Hunyady**-nak. Pacsán és környékén nagy népszerűségnek örvendő Hunyady-bácsi, ki csak a szabadságharc tartamára hagyta el szülőhelyét. Azután még csak egyszer ment el Pacsáról; akkor, mikor Kossuth Lajos tetemét hozták haza. Gyalog tette meg a 33 kilométernyi utat Pacsáról Nagy-Kanizsára, csak hogy meghuzhassa magát a pályaudvar egy sarkában és hogy könyveivel ott közvetlenül járulhasson a nemzet nagy gyászához.

**Milyen idő lesz a jövő esztendőre?** A mit Falb az 1900-ik év első felére jóslol, épenséggel nem ijesztő. Enyhe tél és hűvös tavasz! Ez a dolgot lényegre. Lássak egyenkint az 1900-ik év első hónapjait.

**Január** első hete meglehetősen enyhe, a második héten néhány hideg nap valószínű, de a harmadik héten a közepén is tulemelkedik a hófok.

**Február** első felében a hófok a középhez közel, vagy valamivel fölötte, míg a második felében jóval alája süllyed. E napokban azonban, amikor az erősen kritikus március elsejének hatása mutatkozik már, valóságos fölfordulás következik be.

**Március** hava 1900-ban teljesíti régi hírét. Meghozza az ibolyákat. Közvetlenül a kritikus napot követő néhány napnak a hófoka a reudesnél magasabb, a hó második felében nagyon is jelentékeny lesz. A hó vége felé számos zivatar lesz.

**Április** hava szeszélyes lesz, mint mindig. A hófok az első héten a közepén valamivel alól esik, a másodikban igen közel a középhez. A harmadik és a negyedik héten igen hideg lesz. Az utolsó napok aránylag melegek lesznek.

**Májusban** az utolsó napok kivételével az egész hónapban jóval a közepén marad a hófok, hősés bőven lesz, kivált a harmadik héten.

**Júniusban** a hónap első két harmadában zivatark bőven. A hófok ebben a hónapban jóval az átlagon túl van. A hónap harmadik harmada azonban nemcsak hűvös, hanem valószággal hideg is lesz.

A kritikus napok a jövő esztendőben a következők lesznek: Elsőrendűek: március 1, szeptember 9, március 30, október 8, január 31, augusztus 10, november 7, április 21, január 1, július 12. — Másodrendűek: december 6, május 28, március 16, augusztus 25, szeptember 23, december 22, február 14, április 15, június 18. — Harmadrendűek: június 27, július 26, október 23, május 14, január 15, november 22.

Június 23-ika és május 28-ika, amely napokon fogyatkozások lesznek, Falb szerint a második osztályból az elsőbe lép elő. A leggyengébb június 15-ike lesz. Mivel már januárban az 1. és a 31-ik nap „kritikusnak” van jelölve, csakhamar módunk lesz a Falb féle jóslás szavalhatóságáról meggyőződni.

**Keserű mézesetek.** Min-lennapi történet, a szív megrázó története a kis Bodó Roza csabrendeki leány esete. Megénekeltek a poéták versben, az írók leírták szépséges nővelükben, legfőkébb azzal a különbséggel, hogy a lánós elárta a legnagyobb tragédiát is: meghalt. Bodó Roza nem halt meg, betegesen fokozik, de bizonyosan meggyógyul. Ez a történetnek a vége. Az eleje pedig az, hogy Bodó Roza szeretője bevált katonának, elvitték hosszú három esztendőre, hogy szolgálja a hazát. Roza megörízte szerelmét és hűségét e három év alatt is, de nem volt elég erős, hogy a szülő akarata ellen álljon s most ősszel hozzámert Horváth Józsefhez, Szabolcsnak régi tárgya megszabadulván a katonaságtól, szintén megnősült. A párhetes menyecske, Horváthné, nem tudta elviselni, hogy szívőnek régi ideálja mást boldogítson, a napokban gyűlött ivott. A tragédia csak eddig sikerült, mert — mint fentebb megírtuk — az asszonyka fölépült.

**Meglötte magát.** Özv. **Helter** Józsefné szegvári lakosnak Szántó Mihály nevű szolgálja elhunyt gazdájának revolverével lövöldözött november 29-én este az udvaron. Az 20 éves leány felt, hogy e miatt büntetés éri. Féltemében december 4-én fejbe akarta magát löni, de a golyó csak egy csomó haját zsurotta le. Az esetet följelentették a csendőrségnek, mely a revolvert elkobozta s a bírósághoz tette át az ügyet.

**A Magyar Könyvtár.** Felhívjuk olvasóink figyelmét a Magyar Könyvtárnak **Horvát** Gábor könyvkereskedésében kapható füzeteire. A hazai és világirodalom remekeihez juthat e révén a közönség hallatlan olcsó áron, mert egy-egy füzet csak 15 kr.

**Az első hó.** A jó Mikulás meghozta az első hidegebb napot, 9-r, Leokádia napjára pedig szépséges szép fehér hólepel fődte a házak tetéjét, az utakat, a hegyek oldalait, a mezők síkját. Mikor reggel 7 óra után az iskolás gyerekek kikukkantak az uccára, hangos rivalgásra fakadtak az első hó láttára s örömeiket bizony nem rejtotta meg az sem, hogy a csipős északi szél pirosra füstötte orrocskájukat s meggémberítette könyvcipelő ujjacskáikat. Tíz óra felé kibújt a nap is felhőgyábol s édes ragyogással gyönyörködött az első hóban, mely szép fehérre meszelte az egész környéket. Vajon meddig enged meg Falb a napnak, hogy gyönyörködjen a télies képen. Mert hát ez a német komandirozza az időjárást is — úgy szürke elméletben.

**Tündér látványosság** tárnul most minden este a Kossuth Lajos-utca sétáló elő a Budapesti Poliklinikai Egyesület nagy jótékonyági sorsjátékának vállaiata kirakataiban ugyanis vilamos lámpák fényzőnében láthatja a közönség a főnyereményekül szolgáló pompás gyémántos ékszereket, melyek méltók volnának egy királynő ékszágeit is. — E főnyeremények együtt 200000 koronaértékű fejedelmi ajándékok képeznek; ezt az ajándékot fogja ugyanis a szerencse istenasszonya a neveltséges kicsiny betétért, egy-egy koronaért — ennyi egy sorsjegyek ára — valakinek az ölébe dobni. Sorsjegyek egy koronaért minden sorsjegy elárúsító üzletben kaphatók.

**Mikulás.** Bekopogtatott a jó Mikulás a sümegi kisdudovába is, pedig nem is várták ott.

Annyi sok jót vitt a vidám apróságnak, hogy elkölteni sem bírták. Megrakott zsebbel, kezdővel vitték haza, hogy mamával, papával, a többi testvérekkel megosszák. — A jótékonyág fő kezdeményezője *Darnay* Kajetánné, kinek a kisdedek iránti szeretete s az ovó iránti érdeklődése valóban nemcsak szíve és ügybuzgóságra vall. Mint az ovó felügyelő bizottságának tagja, az intézet dolgait igazán szíven viseli. A boldogult *Ramassetter Zsófia* után ő következik, kinek neve a kisdedek szívébe fel van írva. Olyan szeretettel és hálával emlegetik a kedves jó *Darnay* nénit, s úgy körülveszik, mikor hozzájuk ellátogat. — Találjon jutalmat a nemesszívű urihölgy abban a tudatban, hogy a kis árvák, kikről úgy gondoskodik, olyan őszinte szeretettel csüngenek rajta, a minő csak azoknak jut, kiket a kisdedek jó Istene a legszebb jutalomra érdemesít.

**A bélyegok felülbélyegzése és az 1900. esztendő.** A postai és egyéb bélyegok hivatalos felülbélyegzésénél eddig azt a rendszert követték a hivatalok, hogy az évszámot a két utolsó számjeggyel bélyegezték ilyenformán: 98., 99. Minthogy azonban az 1900-ik évtől kezdve az évszámot a két utolsó számjeggyel jelezni nem lehet, illetve az ilyen jelzés zavart idézhetne elő, valamennyi miniszterium elrendelte, hogy a bélyegok felülbélyegzésére szolgáló időjelző felülbélyegzők legalább *három számjeggyel* tartalmazzanak ilyenformán: 900., 901. stb. Utasították egyúttal a miniszteriumok az összes alantias hivatalokat, hogy megfelelő bélyegzőről idejekorán gondoskodjanak, mert ha 1900. jan. 1-ig megfelelő felülbélyegzők nem lennének, minden egyes bélyegre a hivatalos pecsétet kell ráfűzni s azonkívül tintával kell ráírni a felülbélyegzés idejét. A hivatalok persze mind sietnek beszerezni az új felülbélyegzőt, hogy ne szaporítsák munkájukat.

**Szocializmus.** A szocializmus nem oly modern fogalom, mint sokan gondolják. Egyidős az államrendek kialakulásával. Minden államrend piramis alakban épül föl. A felső osztályok az alsók nagyobb tömegén állanak. S az alsók ösídőtől fogva nehezen viselik ezt a terhet. A

Nilus völgyében az ösídők elnyomottainak sósója vegyült a szélbe, könnyeik peregetek a folyóba; Hellast rabszolgatársaságok riasztgatták meg; Rómában nem csak egyszer volt szecezszió; Spartacus gladiátor és rabszolgatársasága sem egyedül áll. Az első szecezszió idején *Menenius Agrippa* oly mesét mondott a városból kivonult népnek, mely példabeszéddé vált s minden szocialis mozgalomra ráillik. Azt mondta el a népnek, hogy a testrészek egyszer fölláztak, miért dolgozzanak ők folytonosan, mikor a tunya gyomor a közepén nyugodva, a kéz, láb és ész minden keresményét fölemészti! Ámde a gyomor azt mondá a lázongóknak: ne adjatok hát ennéin, de ti bánjátok meg. Ti nekem kerestek, de én visszaadom keresményeteket, közöttetek elosztva. Ha nem dolgoztok, én elpusztulok, de utánam pusztultok ti is. — A kivonult nép megértette e példabeszédet. Bölcsesség volt abban s a bölcsesség mindenható, mindenkit meggyőz. Visszamentek a városba. Róma urai a plebs tehei voltak, nem egyszer valóban zsarnokai voltak, de uradalmakat hódítottak a népnek, az általok gyűjtött vagyont visszaadták nekik ingyen ellátásban, közönnepben, játékok rendezésében, földosztásban. Vagyonuk nemzeti vagyon volt, mely megara nyozta a római nevet. S a plebs mindannyiszor béltáta, hogy a különböző osztályok egy nagyobb egységben egyesülnek, melynek osztályharcai fölött a nemzeti nagyság géniusza érintetlen fenségben lebeg. Ebben a folytonos belátásban, ebben az egymással való harc csendes kiegyenlítésében rejlik Róma államalkotó, jogrendszerző ereje. Az erős nemzeti érzés, s az osztályok érdekei közösségének biztos tudata teremtette s óvta meg végzetes válságtól birodalmukat. Erről a római társadalomról és birodalomról szól a Nagy Képes Világtörténet III. kötete, melyből most jelent meg egy új rész a vállalat 47 ik füzetében. Az egész mű 12 kötetből fog állani. Egy-egy kötet ára diszes félbörkötésben 8 ft. Füzeteként is kapható 30 kr-ával. Megrendelhető minden hazai könyvkereskedésben s havi részletfizetésre is Révai Testvérek Irod. Int. Rt. (Budapest, VIII., Üllői-ut 18.)

**Meglépett.** *Héberling* Adolf, a Korona szálló főpincére folyó hó 5-én egy huszforintos utalványt kapott a postán. Ezt átadta a szálló min lenesének, hogy hozza el a postáról a pénzt. A Ferenc föl is csipte a pénzt, de hiába várták haza, a husz forinttal odább állott. Az esetet följelentették a csendőrségnek, mely a nyomozást megindította.

### Szerkesztői izenetek.

**W. K. Dobeina.** Épen, egészségesen megérkezett. Jövő számunkban közöljük. A kért dologról nincs tudomásunk.

**H. A. Kiméljen** meg bennünket az ilyen otromba ákom-bakomtól. Azt hiszi, aki elvégezte az elemi iskola egy-két osztályát, az már verset is tud írni.

## Würzburger Jakob Sümege.

Ajánlja a t. közönségnek az üzlet-  
helyiségében kirakott **karácsonyi**  
**disz-**  
és  
**játéktárgyakat**  
dús választékban  
→ **jutányos árak mellett.** ←

**Legcélszerűbb**  
**KARÁCSONYI- ÉS ÚJÉVI**  
→ *ajándékok.* ←

Mindennemű  
**NYOMTATVÁNYOK**  
*izléses kivitelben*  
gyorsan és pontosan  
elkészítettnek.

**HORDÁT GÁBOR**

könyvnyomdája,  
könyv-, papir-, irón és rajzkereskedése  
**Sümege.**

A közeledő  
Karácsonyi és újévi ünnepekre  
nagy választékban kaphatók:  
Diszlelőpapir dobozokban  
60 krtól 5 ft-ig.  
KÉPES LEVELEZŐLAP-ALBUM,  
FÉNYKÉP-ALBUM.  
Emlékkönyvek. — Képeskönyvek.  
Ifjusági könyvek.

Itt kapható a  
**„MAGYAR KÖNYVTÁR“**  
Szerkesztő: RADÓ ANTAL.  
Egyes szám ára 15 krajczár.

# KATHREINER-FÉLE

## Kneipp maláta kávé.



*Nagy mama nekem is!*

Évek óta kitünő pót'énak bizonyult a bakkávéhoz. — Ideg-, szív- és uymorhajoknál, vérszegénységénél orvosilag ajánlva. Legkedveltebb kávéital a családok százezereinél.

Nyomatott Horvát Gábor könyvnyomdájában Sümege.